

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ ТАВРИЧЕСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

№ 44

1 Ноября 1896 года.

№ 44

I.

Поученіе на 17-е октября, день воспоминанія о чудесномъ спасеніи Царскаго Семейства при крушеніи поѣзда въ 1888-омъ году. *)

Ангеломъ Своимъ заповѣсть о тебѣ, сохранить тя во всѣхъ путехъ твоихъ. На рукахъ возмутъ тя, да не когда преткнеши о камень ногу твою (Пс. 90, 11—12).

Забудется—ли когда въ Русской землѣ событіе нынѣшняго дня, бывшее восемь лѣтъ тому назадъ? Нѣтъ, это событіе внесено будетъ на страницы исторіи Россійской, оно будетъ живо и въ памяти народной, о немъ долго, долго будетъ свидѣтельствовать и тотъ златоверхій храмъ, и та святая обитель, который Царь и народъ Его устроили на мѣстѣ дивнаго чуда!

Да, то былъ день, когда могла въ одинъ мигъ погибнуть надежда Россіи, когда неутѣшный плачь и вопль могъ распространиться по всей Русской землѣ! Господь не восхотѣлъ тагъ наказать Россію. Онъ показалъ только, какого наказанія мы были—бы достойны за наши грѣхи—и дивнымъ чудомъ отвратилъ сіе наказаніе, предложивъ гнѣвъ Свой на величайшую милость. Изъ подъ обломковъ

*) Произнесено въ Симферопольскомъ Каѳедральномъ Соборѣ за Божественной Литургіей 17 октября 1896 года.

въ нѣсколько секундъ разрушившихся колесницъ, изъ подъ обломковъ дерева и желѣза вышли невредимыми Царь и Царица, Наслѣдникъ Престола и прочія дѣти Царя! Не видѣть здѣсь Десницу Вышняго можетъ только тотъ, кто смежилъ очи свои и бѣжить прочь отъ яснаго дневнаго свѣта, называетъ ясный день темною ночью. Молилась Русская земля съ самаго перваго времени по восшествіи на Престоль Благочестивѣйшаго Государя Александра Ш въ особой молитвѣ словами: *огради Его на всѣхъ путехъ Его святыми Твоими Ангелы*—и вотъ Господь оградилъ Благочестивѣйшаго Государя Александра Ш святыми Своими Ангелами: явно и дивно охранилъ. Исполнилось на Царѣ и Его Семействѣ боговдохновенное слово Царя—псалмопѣвца: *Ангеломъ Своимъ заповѣсть о тебѣ, сохранить тя на всѣхъ путехъ твоихъ* (Пс. 90, 11). Чувство благодарности къ Господу Богу, умиленія и любви къ Вседержителю должно вызывать въ насъ воспоминаніе о семъ событіи. Великая милость Божія сказана была Русской землѣ. Подъ сею милостію мы еще и сейчасъ, ибо нынѣ царствующій Благочестивѣйшій Государь нашъ былъ также спасенъ тогда при страшномъ крушеніи.

Но не въ семь только явлена великая милость Божія къ намъ. У Господа всегда щедроты Его подаются изобильно. Спасши для Россіи Царя и Его Семейство, Господь въ тоже время мощно далъ гласъ Свой, призывающій насъ къ вѣрѣ, покаянію, исправленію жизни, вообще къ спасенію: ибо явное чудо Божіе должно было пробудить въ насъ вѣру, а въ живой пробужденной вѣрѣ основа спасенія; кромѣ того, страшное событіе, при коемъ совершилось чудо Божіе, должно было устрашить насъ и призвать къ покаянію. Да, чудесное событіе спасенія Царскаго Семейства чрезвычайно поучительно. Поучаетъ оно насъ тому, что есть надъ нами Недремлющее Око Божіе, есть Вышній покровъ надъ нами. Былъ спасенъ чудесно Царь. Но однихъ-

ли Царей спасаетъ Господь? Не дорога — ли для Господа Бога душа каждаго человѣка?

Каждая душа создана по образу Божію и безконечною любовію любитъ образъ Свой Господь въ каждомъ изъ насъ. *До ревности любитъ духъ, живущій въ насъ*, говоритъ о Господѣ Богѣ св Апостоль Іаковъ (Іак. 4, 5). Мало того, послѣ того, какъ люди помрачили въ себѣ образъ Божій грѣхами своими, Господь искупилъ людей отъ грѣха, проклятія и смерти чрезъ вѣстныя страданія Сына Божія. И при семъ за каждаго изъ людей умеръ Христосъ, Сынъ Божій, каждый изъ людей искупленъ безконечно дорогою цѣною крови Христовой. Какъ Творецъ нашъ, Создавшій насъ по образу Своему и какъ Искупитель нашъ, Возстановившій въ насъ красоту Своего образа чрезъ искупленіе, Богъ есть Отецъ всѣхъ насъ, и потому печется Онъ о насъ, какъ отецъ о своихъ дѣтяхъ. Этому ясно поучаетъ насъ Спаситель: *аще убо вы лукави суще, говоритъ Онъ, умъете даянія блага даяти чадомъ вашимъ: кольми ниче Отецъ вашъ небесный дастъ блага просящимъ у Него* (Мѣ. 7, 11). И еще Онъ говоритъ: *Не пецѣтесе душею вашею, что ясте, или что пѣте; ни тѣломъ вашимъ во что облечетесе: не душа ли больше есть пиши, и тѣло одежды? Воззрите на птицы небесныя, яко не стѣютъ, ни жнутъ, ни собираютъ въ житницы, и Отецъ вашъ небесный питаетъ ихъ: не вы ли паче лучши ихъ есте? Кто же отъ васъ некійся можетъ приложити возрасту своему лакоть единъ? И о одежди что печетесе? Смотрите кринъ сельныхъ, како растутъ, не труждаются, ни прядутъ* Глаголю же вамъ, яко ни Соломонъ во всей славѣ своей облечеса, яко единъ отъ сихъ. *Аще же стѣно сельное днесъ суще, и утрѣ въ печь вметаемо* Богъ тако одѣваетъ, не много ли паче васъ маловѣри? *не пецѣтесе убо глаголюще: что ямы, или что пѣмъ, или чимъ одеждемся. Всѣхъ бо сихъ языцы*

ищутъ: вѣсть бо Отецъ вашъ небесный, яко требуете сихъ всѣхъ (Мѡ. 6, 25—32). О промыслѣ Божіемъ много говорится и въ Свящ. Писаніи Ветхаго Завѣта. Такъ, въ 102 псалмѣ псалмопѣвецъ такимъ образомъ прославляетъ Бога Промыслителя: *Благослови душе моя Господа, и не забывай всѣхъ воздаяній Его; Очищающаго вся беззаконія твоя, Исцѣляющаго вся недуги твоя. Избавляющаго отъ истлѣнія животъ твой, Внимающаго тя милостію и щедротами. Исполняющаго во благихъ желаніе твое* (2—5 стихи). Или такъ изображается Промыслъ Божій въ 120 псалмѣ: *Возведохъ очи мои въ горы, отнюду же пріидетъ помощь моя. Помощь моя отъ Господа, Сотворшаго небо и землю. Не даждь во смятеніе ноги твоя, ниже воздремлетъ Храняй тя.... Господь сохранитъ тя, Господь покровъ твой на руку десную твою. Во дни солнце не ожжетъ тебе, ниже луна ноцію. Господь сохранитъ тя отъ всякаго зла, сохранитъ душу твою Господь. Господь сохранитъ вхожденіе твое и исхожденіе твое отнынь и до вѣка.* (стихи 1—3 и 5—8). Но особенно подробно и трогательно изображается промышленіе Божіе въ 90 псалмѣ, начинающемся словами: *живый въ помощи Вышняго, въ кровъ Бога небеснаго водворится....* Здѣсь праведникъ уподобляется птенцу, находящемуся подъ защитою крыльевъ матери своей, чловеку, огражденному оружіемъ со всѣхъ сторонъ, возвѣщается праведнику безопасность среди губительной язвы и на жестокой битвѣ съ врагами, невредимость отъ ядовитыхъ гадовъ и среди лютыхъ звѣрей, избавленіе отъ скорбей и долгоденствіе. Изъ сего—то псалма и привели мы текстъ: *Ангеломъ Своимъ заповѣсть о тебѣ, сохранити тя на всѣхъ путехъ твоихъ.* Псаломъ этотъ многіе православные христіане знаютъ на память и часто читаютъ его, дабы испросить себѣ у Господа Бога Его охраненіе и дабы не страшиться никакихъ злополучій жизни. Да и во-

обще въ псалмахъ изображается жизнь человѣка, какъ протекающая подъ водительствомъ Божиимъ; тамъ заключаются вопли странствующаго въ земной юдоли человѣка къ Господу Богу, какъ Помощнику, Вождю въ жизни, Избавителю отъ грѣховъ и бѣдствій. Поэтому—то псалмы и читаются такъ часто въ храмѣ Божіемъ, поэтому—то Псалтирь и любитъ читать православный народъ нашъ. Вспомнимъ хотя еще такое изреченіе изъ псалма, коимъ однажды весьма утѣшенъ былъ одинъ изъ великихъ властителей Русской земли Великій князь Владиміръ Мономахъ: *вскую прискорбна еси душе моя и вскую смущаеши мя? Уповай на Бога, яко исповѣмся ему, спасеніе лица моего и Богъ мой* (Пс. 41, 6, 12).

Пути промысла Божія можетъ каждый изъ насъ видѣть въ своей жизни. Если мы пересмотримъ жизнь нашу съ самыхъ первыхъ дней нашего существованія, вспомнимъ рассказы о нашемъ раннемъ младенествѣ, приведемъ себѣ въ сознаніе разные случаи нашего дѣтства, вспомнимъ наше отрочество и юность, наше воспитаніе, наше выступленіе на службу и послѣдующую служебную дѣятельность, вспомнимъ разныя встрѣчи съ тѣми или другими людьми, вспомнимъ приключившіяся съ нами бѣды и благополучныя обстоятельства,—вспомнимъ все это и хорошенько размыслимъ о всемъ; то мы несомнѣнно усмотримъ въ нашей жизни пути Промысла Божія. Увидимъ и правду Божию къ намъ и милость Божию. Притомъ и въ правдѣ увидимъ также милость Божию; ибо и наказуя насъ, Господь облегчаетъ чѣмъ—либо страданія наши, утѣшаетъ насъ, а главное—направляетъ ихъ къ нашей душевной пользѣ. Болѣе всего дѣйствія Промысла Божія направляются къ воспитанію нашего духа для вѣчной блаженной жизни. При семъ нерѣдко Господь попускаетъ намъ терпѣть и скорби для нашей душевной пользы. Для сей пользы Онъ попускаетъ намъ терпѣть болѣзни, лише-

нія, оскорбленія и другія злополучія. Для очищенія нашего зараженнаго грѣхомъ естества и необходимо бываетъ намъ терпѣть скорби. Посему, согласно съ Словомъ Божиимъ, мы даже вѣруемъ, что *его же любитъ Господь, наказуетъ, біетъ же всякаго сына, его же приѣмлетъ* (Притч. 3, 12; Евр. 12, 6). Какъ злато и серебро очищаются огнемъ, такъ, по свидѣтельству Свящ. Писанія, очищаются души людей скорбями и страданіями (Іов. 23, 10; Пс. 65, 10; Іер. 9, 7; Зах. 13, 9; Малах. 3, 2; Прем. Сол. 3, 4—7; 1-е Петр. 1, 7). Скорби смиряютъ нашу душу, а смиреніе необходимо намъ для полученія благодатной помощи Божіей. Для воспитанія душъ нашихъ Господь даруетъ намъ и различныя блага—духовныя и тѣлесныя. Не для того они намъ даются, чтобы мы наслаждались ими, забывая о Богѣ и о будущей жизни, а для того, чтобы мы, получая ихъ, благодарили Бога Благодателя, совершенствовались въ любви къ Нему и употребляли ихъ на пользу ближнимъ нашимъ. Вообще все бывающее въ нашей жизни: скорбное или радостное посылается намъ Богомъ для нашего духовнаго воспитанія, для очищенія нашихъ душъ. Если мы будемъ внимательны къ путямъ Промысла Божія въ нашей жизни, то увидимъ, сколько чрезъ всѣ случаи нашей жизни Милосердый Господь вразумляетъ насъ и призываетъ насъ къ добру, мы увидимъ, что въ жизни нашей нѣтъ ничего случайнаго, что всѣ даже маловажныя обстоятельства жизни нашей есть дѣйствія Промысла Божія и могутъ имѣть весьма благой плодъ, если мы будемъ съ вѣрою въ Промыслъ Божій принимать ихъ.

Святыи Преподобный Ефремъ Сиріанинъ повѣствуетъ о себѣ, какъ онъ въ первый разъ научился видѣть въ своей жизни пути Промысла Божія. „Въ юности, говоритъ онъ, когда я жилъ еще въ міру, напалъ на меня врагъ; и въ это время юность моя едва не увѣрила меня, что совершающееся съ нами въ жизни случайно. Какъ корабль

безъ руля, хотя кормчій и стоитъ на кормѣ, идетъ назадъ и не трогается вовсе съ мѣста, а иногда и опрокидывается, если не прійдетъ къ нему на помощь или Ангелъ, или человѣкъ, такъ было и со мною. Уносимый волнами обольщенія, нечувствительно стремился я къ угрожающей опасности. Что—же дѣлаетъ со мною благодать Божія?“ И далѣе св. Ефремъ Сиринъ рассказываетъ, какъ онъ былъ ввергнутъ въ темницу по ложному подозрѣнію въ воровствѣ, какъ нашелъ тамъ другихъ двоихъ, несправедливо обвиненныхъ. И вотъ, по прошествіи семи дней, повѣствуетъ св. Ефремъ, „вижу во снѣ, что кто то говоритъ мнѣ: будь благочестивъ, и уразумѣешь Промыслъ; перебери въ мысляхъ, о чемъ ты думалъ, и что дѣлалъ, и по себѣ дознаешь, что эти люди страдаютъ не несправедливо, но не избѣгнуть наказанія и виновные“. Преподобный Ефремъ, пробудившись, сталъ припоминать свою жизнь и веиомнилъ проступокъ подобный тому, въ коемъ его подозрѣвали. Онъ рассказалъ о своемъ сновидѣніи другимъ двумъ, невинно заключеннымъ, и тѣ нашли въ своей жизни нѣкоторые худые поступки, за которые они достойно приняли настоящее наказаніе. *)

Св. Исаакъ Сиріанинъ такъ говоритъ о благодати Промысла Божія, видимой въ нашей жизни: „Будь проповѣдникомъ благодати Божіей; потому что Богъ правитъ тобою недостойнымъ; потому что много ты долженъ Ему, а взысканія Его не видно на тебѣ, и за малое тобою здѣсь сдѣланное, воздастъ Онъ тебѣ великимъ. Не называй Бога только праведнымъ къ тебѣ; потому что въ твоихъ дѣлахъ не даетъ себя познавать правосудіе Его. Хотя Давидъ именуеть Его праведнымъ и правымъ; но Сынъ Божій открылъ, что паче Онъ благъ и исполненъ благодости“ (слово 90).

*) „Обличеніе себѣ самому и исповѣдь“ въ 1 томѣ твореній Преподобнаго Ефрема Сиріанина.

Сколь велика благодать Промыслителя съ особенною ясностію и показываетъ намъ воспоминаемое нынѣ событіе. Но то же событіе даетъ намъ сильное предостереженіе: ибо великій гнѣвъ Божій видимо готовъ былъ обрушиться на Русскую землю за наши грѣхи, и только умилился Господь, умилился, можетъ быть ради праведности Того Монарха и Его Семейства, коимъ грозила опасность. Такъ, Господь долготерпѣливъ; *Онъ солнце Свое сіяетъ на злыя и благія и дождитъ на праведныя и неправедныя* (Мѡ. 5, 45), но Онъ же и строго наказываетъ грѣшниковъ, желая обратить ихъ на путь спасенія, а если они не обращаются, то уготовляетъ имъ муку вѣчную въ загробной жизни. Рука Промыслителя простерта надъ всею ми людьми: праведными и грѣшными. Но въ особенности промышляетъ Онъ о праведныхъ. Приведенныя нами псаломскія мѣста говорятъ именно о промышленности Божіемъ о праведникахъ. *Много мы все согрѣшавшъ*, по слову Апостола, (Іак. 3, 2), но Господь смотритъ на общее наше духовное настроеніе. Кто ищетъ Бога, стремится разумѣть и исполнять Его волю; того Онъ оправдываетъ и печется о немъ такъ, какъ это изображено въ псалмахъ. Но кто уклонился въ нечестіе, совершаетъ грѣхи намѣренно и сознательно, не хочетъ бороться съ своими страстями, не хочетъ дѣлать добро ради Бога, о тѣхъ говоритъ псалмопѣвецъ: *лице же Господне на творящій злая, еже потребити отъ земли память ихъ* (Пс. 33, 17) и Апостоль говоритъ о таковыхъ: *скорбь и тѣснота на всякую душу чловѣка творящаго злое* (Римл. 2, 9). Такимъ образомъ, если мы желаемъ въ жизни своей видѣть милосердное водительство Божіе, то должны слѣдовать святому Закону Божію, должны поучаться въ словѣ Божіемъ и исполнять его, и усердно молиться о помощи Божіей намъ. Господь Іисусъ Христосъ, изобразивъ промышленіе Божіе о насъ, говоритъ далѣе: *ищите же прежде царст-*

вія Божія и правды его, и сія вся (т. е. необходимое для нашего земного существованія) *приложатся вамъ* (Мѡ. 6, 33). Св. Ап. Петръ говоритъ: *смиритеся подъ крѣпкую руку Божию* (т. е. смиренно предайтесь въ волю Божию и исполняйте заповѣди Божіи) *да вы вознесетъ во время свое: всю печаль вашу возвергше на нѣ, яко Той печется о васъ* (1 Петр. 5, 6 и 7). Св. Ап. Павелъ говоритъ: *любящимъ Богъ вся поспѣшествуетъ во благая* (Римл. 8, 28), т. е. если мы любимъ Бога и исполняемъ Его заповѣди и обращаемся къ Нему, какъ къ Любимому Отцу нашему съ молитвою; то все въ нашей жизни; и скорби, и радости и всевозможныя обстоятельства будутъ служить къ нашей душевной пользѣ, для вѣчнаго нашего спасенія.

Утѣшительно, братіе, для насъ при нашемъ стараніи— жить благочестиво и то, что много у насъ заступниковъ предъ Господомъ Богомъ. Псалмопѣвецъ говоритъ о праведникѣ: *Ангеломъ Своимъ заповѣсть о тебѣ, сохрани ти*. Слѣдовательно, насъ по волѣ Божіей охраняють Ангелы, если мы живемъ благочестиво. Господь говорилъ, что *велика бываетъ радость на небеси у Ангеловъ Божіихъ о единомъ грѣшницѣ кающемся* (Лук. 15, 7, 10). Слѣдовательно, Св. Ангелы взирають на нашу жизнь, сочувствуютъ намъ, и сочувствуя, несомнѣнно молятся за насъ. Но молятся за насъ несомнѣнно и Святые Божіи, живущіе на небесахъ *яко Ангели Божіи* (Мѡ. 22, 30), *будучи равны имъ* (Лук. 20, 36). Молится за насъ и Превышая всѣхъ Ангеловъ и Архангеловъ, Серафимовъ и Херувимовъ Матерь Господа нашего Іисуса Христа. И особенно много можетъ моленіе Матернее ко благосердію Владыки. А на землѣ молятся за насъ Св. Церковь при своихъ Богослуженіяхъ, и особенно сильна ея молитва при принесеніи Безкровной Жертвы Тѣла и Крови Христовой за Божественной Литургіей.

Вотъ еще какое побужденіе укажемъ, братіе, для благочестивой жизни, необходимой намъ, дабы быть подъ охраною Промысла Божія. Каждый изъ насъ долженъ помнить, что благочестіе его служитъ для душевной пользы всѣхъ, окружающихъ его, и труды для благочестія отдѣльныхъ лицъ ведутъ къ распространенію благочестія во всемъ народѣ нашемъ. Поэтому будемъ, братіе, ревновать объ исполненіи заповѣдей Божіихъ, будемъ привлекать къ благочестивой жизни и ближнихъ нашихъ, и тогда не только о каждомъ изъ насъ лично милосердо пецись будетъ Господь, но будетъ милостивъ и ко всему нашему отечеству. Поминая нынѣ одну изъ величайшихъ милостей Божіихъ къ нашему отечеству, будемъ, братіе, въ благодарныхъ чувствахъ къ Господу Богу възгрѣвать въ себѣ рѣшимость жить благочестиво, дабы продлилъ Свои милости Господь къ Русской землѣ. Будемъ нынѣ усердно молиться къ Господу Богу и о Благочестивѣйшемъ Государѣ нашемъ, Коего дивно сохранила десница Божія въ нынѣшній день, да продлитъ Господь дни жизни Его и да изліетъ Свои щедроты на землю Русскую чрезъ сего Своего Помазанника! Аминь.

Ректоръ Таврической Духовной Семинаріи Архимандритъ
Порфирій.